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Ata da 43ª Reunião (ordinária) em 29/09/14 
No dia vinte e nove de setembro de dois mil e quatorze, das oito horas e trinta minutos às dezessete 

horas e trinta minutos, realizou-se a quadragésima terceira reunião do Colégio de Dirigentes, no auditório 

do campus de Crato. 15 
PRESENÇAS: 

Estiveram presentes o Presidente do Colégio de Dirigentes do IFCE, professor Virgílio Augusto 

Sales Araripe, e os dirigentes a seguir nominados: 

Pró-reitores 

Reuber Saraiva de Santiago Pró-reitor de Ensino 

Tássio Francisco Lofti Matos Pró-reitor de Administração e Planejamento 

Zandra Maria Ribeiro Dumaresq Pró-reitora de Extensão 

Diretores-Gerais dos campi 20 
Agamenon Carneiro Silva Ubajara 

Amilton Nogueira de Vasconcelos Camocim 

Anderson Ibsen Lopes de Souza Umirim 

Antônio Adhemar de Souza Juazeiro do Norte 

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota Fortaleza 

Cícero de Alencar Leite Tabuleiro do Norte 

Dijauma Honório Nogueira Iguatu 

Francisca Ione Chaves Guaramiranga 

Francisco Antônio Barbosa Vidal  Canindé 

Izaramo de Araújo Jaguaribe 

Jackson Nunes e Vasconcelos Tianguá 

José Alves de Oliveira Neto Tauá 

Júlio César Costa e Silva Maracanaú 

Maíra Nobre de Castro Aracati 

Maria Beatriz Claudino Brandão Morada Nova 

Paula Cristina Beserra Soares Crateús 

Raimundo Eudes de Souza Bandeira Baturité 

Toivi Masih Neto Acaraú 

Convidados 

Antônia Lucivânia Monte PROEN 

Antony Gleydson Lima Bastos campus de Cedro 

Carlos Maurício J. de Mattos Dourado Júnior Diretoria de Gestão de Tecnologia da Informação 

Elenilce Gomes de Oliveira Diretoria de Assuntos Estudantis 

Francisco Alexandre de Oliveira Feitosa campus de Quixadá 

Germário Marcos Araújo PROEN 

Hyngrid Rannielle de Oliveira Gonsalves campus de Limoeiro do Norte 

Ícaro Joathan de Sousa Depto Comunicação Social e Eventos 



João Tércio Fontenele Ribeiro campus de Acaraú 

Joaquim Rufino Neto campus de Crato 

José Wally Mendonça Menezes PRPI 

Luciano de Lima Sobrinho campus de Acaraú 

Maria Miriam Carneiro Brasil C. de Matos PROEN 

Rebeca Casemiro de Oliveira Loiola Gabinete da Reitoria 

Wilton Bezerra de Fraga campus de Sobral 

ABERTURA DA REUNIÃO: O Reitor iniciou a reunião saudando a todos e lembrando que a escolha do 

local de realização do encontro havia sido feita em reunião anterior do Colégio de Dirigentes. Em seguida, 

agradeceu ao professor Eder Cardozo pela recepção e passou a palavra ao diretor-geral do campus Crato. O 

professor Eder Cardozo desejou boas-vindas a todos os presentes e avisou que estava aberto a receber 25 

sugestões para melhorar o trabalho do campus. Além disso, ele parabenizou a Reitoria pela proposta de 

realizar a reunião do colegiado de forma itinerante, afirmando ser uma forma interessante de conhecer a 

realidade de cada campus e de aproximar ainda mais a equipe.  

LEITURA DA ATA: A secretária ad hoc leu a ata da reunião anterior que foi aprovada com alteração 

apenas no local de lotação de um dos participantes. 30 

INFORMES DO PRESIDENTE: O reitor lembrou que às 19h iria haver a abertura dos Jogos Estudantis 

do IFCE no campus de Juazeiro do Norte, pedindo que todos pudessem prestigiar a solenidade. Ele pediu 

objetividade na reunião, devido à extensa pauta, para que desse tempo todos pudessem comparecer ao 

evento. O professor Virgílio compartilhou o sentimento de orgulho pela realização do último concurso, que 

superou os problemas da anulação e foi bem organizado. Ele lembrou que visitou vários locais de 35 

aplicação de prova, comprovando a organização e parabenizou o pró-reitor de Gestão de Pessoas e todos os 

envolvidos. Ressaltou também as várias atividades realizadas no dia 23 de setembro, em comemoração aos 

105 anos da rede federal, culminando com uma solenidade de posse e homenagem aos aposentados. 

Informou, também, que foi realizada a audiência pública para escolha dos cursos a serem ofertados no 

novo campus de Guaramiranga e foram definidos quatro cursos técnicos, em dois eixos. Relatou ainda que 40 

uma delegação do IFECE, sob a coordenação do professor Kleber Ribeiro, participou dos Jogos da Rede 

Federal realizados em Natal, ressaltando que a delegação teve destaque e conquistou medalhas em várias 

modalidades. Parabenizou o diretor-geral do campus de Tauá, professor Alves Neto, pelo reconhecimento 

do curso de Tecnologia em Telemática, que obteve nota 4, e também o diretor-geral do campus de 

Canindé, professor Francisco Vidal, pelo reconhecimento do curso de Tecnologia em Gestão de Turismo, 45 

também avaliado com nota 4, saudando o trabalho de apoio desenvolvido pela equipe da Pró-reitoria de 

Ensino. Também informou que participou de uma bela solenidade de conclusão de curso no campus de 

Tabuleiro do Norte, onde concluíram mais de 100 alunos de três cursos, parabenizando o professor Cícero 

Leite pela organização do evento e pelo número significativo de formandos. O reitor destacou ainda que 

três campi do IFCE estavam passando por período eleitoral e fazia votos de que todo processo fosse bem 50 

sucedido. Por fim, parabenizou o diretor-geral do campus de Iguatu, professor Dijauma Honório, pelo 

aniversário de 2 anos do programa de extensão Equoterapia, que é uma ação importante e diferenciada 

dentro da rede. 

EXPEDIENTES: O professor Virgílio Augusto apresentou os resultados finais do trabalho da comissão 

que resultou na publicação da portaria que regulamenta a jornada de 30 horas no IFCE. Ele lembrou que os 55 

representantes sindicais pediram para rever alguns itens, a comissão fez uma análise do pedido e foram 



feitas pequenas alterações. Ele pediu para que os diretores iniciem esses processos internamente nos campi, 

observando os prazos, que já estavam correndo, e lembrou que os órgãos de controle não darão outra 

chance e a responsabilidade será de todos. O reitor solicitou que a análise dos pedidos fosse cuidadosa, 

observando o decreto, pois a responsabilidade seria de todos. 60 

APRESENTAÇÃO DO MANUAL DE SINALIZAÇÃO: O chefe do Departamento de Comunicação 

Social, Ícaro Joathan, apresentou as principais peças do manual de sinalização elaborado pelo setor, com 

contribuição dos programadores visuais dos campi e da PROAP, que fez a revisão das especificações 

técnicas dos itens. Ressaltou que o Conif, juntamente com a Setec, está realizando um estudo de 

atualização da logomarca dos Institutos Federais, lembrando que, se for aprovada alguma alteração, o 65 

manual terá que ser refeito. O professor Virgílio Augusto informou que uma comissão foi instalada, 

buscando padronizar a urbanização dos campi, incluindo a comunicação visual. O jornalista Ícaro Joathan 

disse que esse padrão do manual deverá ser adotado por todos, pouco a pouco, seguindo todas as 

especificações técnicas. 

APRESENTAÇÃO DA REVISÃO DOS INDICADORES DO PDI REPACTUADOS: O pró-reitor de 70 

Administração e Planejamento, Tássio Lofti, apresentou o resultado final dos indicadores do PDI após 

repactuação feita no final do Fórum de Planejamento, realizado no campus de Quixadá. Ele ressaltou o fato 

do trabalho ter sido feito com a presença dos diretores-gerais, pois fazia com que todos enxergassem a 

importância de atingir as metas e os indicadores. Ele também explicou que essa repactuação não precisava 

passar pelo CONSUP, porque não houve mudança nos objetivos, apenas nas metas. Ele pediu atenção de 75 

todos para que as metas sejam atingidas, principalmente as das áreas estratégicas, pois isso é um indicador 

do planejamento e de uma gestão eficiente. 

APRESENTAÇÃO E VALIDAÇÃO DA METODOLOGIA DE ELABORAÇÃO DO PAA 2015: 

Considerando a repactuação de indicadores do PDI, o pró-reitor de Administração e Planejamento, 

professor Tássio Lofti, explicou a metodologia de elaboração do PAA 2015. Segundo ele, não haverá 80 

dificuldades na elaboração, pois é um recorte do PDI. Ele informou que a PROAP promoveu um curso de 

planejamento estratégico para servidores do IFCE, e os capacitados passam a ser uma força crítica no 

campus para auxiliar na consolidação do planejamento. Ele pediu que os gestores valorizassem esse 

servidor, que eles poderiam contribuir até na elaboração do PAA 2015. Ele solicitou atenção aos 

cumprimentos dos prazos, pois a estimativa da PROAP é ter o plano aprovado até o dia 1º de janeiro de 85 

2015. 

RECREDENCIAMENTO DA INSTITUIÇÃO: O pró-reitor de Ensino, Reuber Saraiva, explicou que o 

IFCE está passando por um processo de recredenciamento. A importância de todos colaborarem nesse 

processo foi apresentada pela equipe da pró-reitoria de Ensino. A Diretora Acadêmica da PROEN, 

professora Lucivânia Monte, juntamente com a assessora pedagógica para implantação de novos campi, 90 

Mirian Brasil, fizeram a explanação sobre o processo de recredenciamento do IFCE. Elas explicaram o 

passo a passo da avaliação feita pelo Ministério da Educação, ressaltando que são observadas 10 

dimensões do Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior (SINAES), nos eixos de planejamento 

e avaliação institucional; desenvolvimento institucional; políticas acadêmicas; políticas de gestão; e 

infraestrutura física. Como a dimensão da avaliação inclui todos os setores da instituição, elas ressaltaram 95 

a importância da participação e envolvimento de todos. Como explicou o pró-reitor de Ensino, professor 



Reuber Saraiva, o recredenciamento não é algo específico da PROEN, requer o engajamento de todos os 

setores da instituição, na reitoria e nos campi, e é necessário que eles priorizem o recredenciamento, 

enviando as informações no prazo, pois conseguir o recredenciamento é fundamental para que o IFCE 

continue ofertando os cursos superiores. A professora Lucivânia Monte lembrou ainda que tem uma 100 

comissão trabalhando nesse processo e todos estão empenhados para que a instituição possa ser 

reconhecida com a melhor nota possível, ampliando o prazo para que o IFCE precise passar por um novo 

processo de recredenciamento. 

NOVA PROPOSTA DE INGRESSO NO ENSINO TÉCNICO: Diante das dificuldades apresentadas por 

vários diretores para o preenchimento das vagas nos cursos técnicos do IFCE, o pró-reitor de Ensino, 105 

professor Reuber Saraiva, apresentou uma nova proposta para o ingresso dos estudantes nos cursos 

técnicos integrados da instituição. Segundo o pró-reitor, a nova proposta seria ainda mais justa na seleção, 

pois levaria em consideração as notas que o aluno obteve durante todo o seu ensino fundamental. A 

proposta da PROEN é desenvolver um sistema onde o estudante iria realizar sua inscrição, de forma 

totamente online, e, baseado nas notas, o sistema faria a classificação automática dos alunos. Segundo ele, 110 

o sistema além de evitar aos alunos o pagamento de taxas de inscrição, reduziria gastos da instituição, pois 

não precisaria gastar com coordenação e fiscalização de exames de seleção, além de elaboração e correção 

de provas. Outro ganho, segundo o pró-reitor, seria a questão do tempo na conclusão do processo. De 

acordo com o professor Reuber Saraiva, apenas no ato da matrícula o aluno levaria a documentação 

comprobatória, que seria conferida pelo pessoal do controle acadêmico. O diretor do campus de Iguatu, 115 

professor Dijauma Honório, elogiou a medida e disse que poderia ser uma forma interessante para o 

ingresso. Já o diretor-geral do campus de Fortaleza, professor Moisés Mota, firmou que fica preocupado 

com esse tipo de seleção sem provas, pois já é uma característica do instituto realizar seu exame de 

seleção. Ele também afirmou que esse novo processo, no caso do campus de Fortaleza, iria sobrecarregar o 

trabalho da CCA, o que ele não concordava.  Sobre a seleção do aluno sem provas, o diretor de ensino do 120 

campus de Cedro, professor Gleydson Bastos afirmou que não iria interferir na qualidade do aluno, já que 

hoje, basta o aluno acertar uma questão da prova de português que ele não é eliminado do exame de 

seleção do IFCE. Segundo ele, o exame de seleção como é feito atualmente não garante a seleção de um 

bom aluno e que a seleção por histórico escolar não parecia ser prejudicial à qualidade do aluno que 

ingressa na instituição. O professor Moisés Mota solicitou então que antes que essa medida de ingresso 125 

fosse adotada, fizessem um projeto piloto em algum dos campi que estão com problemas de matrículas 

para ver se realmente é viável, pois o exame de seleção é algo realizado há décadas em Fortaleza e vem 

dando certo. O tema ficou de ser analisado para os diretores, que depois iriam decidir se adotavam o novo 

regime de ingresso. 

DISCUSSÃO SOBRE O REGULAMENTO PARA AFASTAMENTO DE SERVIDOR: O professor 130 

Dijauma Hoório, que foi escolhido relator desse tema, pediu para ser retirado da pauta, pois a discussão 

seria feito juntamente com o pró-reitor de Gestão Pessoas, professor Ivam Holanda, que por motivo de 

doença não pode comparecer à reunião do Coldir. Ele disse que a discussão deverá ser retomada no 

próximo encontro do Colégio de Dirigentes. O presidente acatou a solicitação e passou para a próxima 

pauta. 135 

DISCUSSÃO SOBRE MEDIDAS DE COMBATE À EVASÃO: A diretora-geral do campus de Crateús, 



professora Paula Beserra, fez uma reflexão sobre os índices de evasão e retenção nos cursos do IFCE e 

apontando alguns caminhos e medidas que precisam ser adotas para o combate a esses números. Ela fez 

um apanhado teórico sobre o tema e refletiu sobre práticas pedagógicas, ressaltando a importância do 

trabalho de acompanhamento sistemático dos alunos pela equipe pedagógica, além do papel fundamental 140 

do professor e do seu fazer pedagógico nesse processo. O debate também contou com ponderações das 

diretoras Maíra Nobre, do campus de Aracati, Beatriz Claudino, de Morada Nova, e Elenilce Gomes, de 

Assustos Estudantis. Elas apontaram alguns caminhos para que esse assunto possa ser tratado como 

prioridade e ações efetivas, que passem por ensino, extensão e assistência estudantil. 

INFORMES DO COLEGIADO: O diretor-geral do campus de Iguatu, professor Dijauma Honório, 145 

convidou todos os diretores para abertura dos Jogos dos Servidores do IFCE, que será realizado no campus 

de Iguatu, no dia 22 de outubro. Ele disse que todos poderiam aproveitar a oportunidade e participar de 

dois eventos, já que o campus também irá sediar, o VI Enconro de Assistência Estudantil, nos dias 21 e 22 

de outubro.  A diretora sistêmica de Assistência Estudantil, professor Elenilce Gomes, informou que o 

Encontro de Assistência Estudantil acontecerá, no próximo mês, no campus de Iguatu. Ela destacou a 150 

importância do evento para tratar, de forma sistêmica, as ações da área, uma vez que o encontro irá reunir 

profissionais de todos os campi do IFCE, buscando construir uma política de assistência estudantil para a 

instituição e uniformizar as ações. Ela também convidou os diretores a participarem do evento, já que iam 

ser tratados temas ligados à gestão. O presidente do Coldir, reitor Virgílio Araripe, informou que iriam 

continuar realizando as reuniões do Colégio de Dirigentes de forma itinerante e pediu para que os 155 

dirigentes votassem qual campus sediaria o próximo encontro. Por unanimidade, foi escolhido o campus de 

Acaraú. 

ENCERRAMENTO DA REUNIÃO: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de 

todos, pediu que todos pudessem comparecer à cerimônia de abertura dos Jogos Estudantis do IFCE, no 

campus de Juazeiro do Norte, e encerrou a reunião da qual eu, Rebeca Casemiro de Oliveira Loiola, 160 

secretária ad hoc, lavrei a presente ata, que depois de aprovada, será assinada pelo Reitor e pelos dirigentes 

que estiveram presentes à reunião. 

Ata da 43ª reunião (extraordinária) do COLDIR, em 29/09/2014 
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